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Capitolul XVI 

ORIENTĂRI PRIVIND IMPLEMENTAREA STRATEGIEI 
 

 

XVI.1. Fazele de implementare 

 

Implementarea SDMC 2021-2027, prin care se vor pune în aplicare programele și măsurile 

cuprinse în Planul de acţiune, se va realiza prin proiectele propuse în Portofoliul de proiecte, 

respectându-se normele europene, legislaţia naţională şi reglementările locale în vigoare. 

Punerea în aplicare în mod practic a Planului de acţiune al SDMC va porni de la 

cunoaşterea, asigurarea şi aplicarea următoarelor condiţii: 

• colaborarea transparentă dintre autoritatea publică locală, instituţiile, organizaţiile, firmele și 

populația Caransebeșului, cu sau fără suport financiar exterior din partea acestora; 

• atragerea şi colaborarea cu instituţiile/organizaţiile/firmele din exteriorul municipiului, cu sau 

fără finanţare exterioară, pentru îndeplinirea obiectivelor de dezvoltare ale municipiului; 

• identificarea şi atragerea de surse complementare de finanţare; 

• corelarea tuturor proiectelor existente şi viitoare în vederea asigurării unei dezvoltări social-

economice armonioase, integrate atât din punct de vedere spaţial, cât şi la nivel regional. 

Procesul de implementare a SDMC 2021-2027 cuprinde următoarele faze: 

• difuzarea largă a documentelor de fundamentare şi implementare a SDMC, în vederea 

conştientizării şi stimulării spiritului participativ al populaţiei, instituţiilor/organizaţiilor 

/firmelor din municipiu; 

• selectarea pe principiul competenţei instituţionale şi profesionale a persoanelor responsabile 

cu implementarea SDMC; 

• definirea clară a responsabilităţilor, relaţiilor de coordonare, subordonare şi colaborare dintre 

structurile implicate în implementarea SDMC; 

• ierarhizarea priorităţilor şi stabilirea calendarului de implementare a planului de acţiune; 

• elaborarea planurilor anuale de implementare a SDMC, cu actualizarea priorităților; 

• stabilirea echipelor de implementare a proiectelor; 

• operaționalizarea surselor de finanţare pentru implementarea proiectelor de dezvoltare; 

• realizarea activităţilor de implementare a proiectelor de dezvoltare; 

• evaluarea gradului de implementare a SDMC, pe baza indicatorilor de monitorizare ai 

strategiei. 

Fazele implementării SDMC sunt detaliate, pe termene de implementare, în tabelul 16.1
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Tabelul 16.1 Diagrama implementării Strategiei de dezvoltare a Municipiului Caransebeș – SDMC 2021-2027 (faze ale implementării) 

Activități / Perioade 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

I II III IV I II III IV I II III IV I II III IV I II III IV I II III IV I II III IV 

Difuzarea documentelor SDMC, 

conştientizarea şi stimularea 

spiritului participativ 

                            

Selectarea persoanelor 

responsabile cu implementarea 

SDMC 

                            

Definirea responsabilităţilor/ 

relaţiilor între instituţii / structuri 

implicate în implementarea SDMC 

                            

Ierarhizarea priorităţilor, stabilirea 

calendarului de implementare 

                            

Elaborarea planurilor anuale de 

implementare a SDMC 

                            

Stabilirea echipelor de 

implementare a proiectelor 

Pe parcursul implementării strategiei, în funcţie de graficul de implementare 

Identificarea și atragerea surselor 

de finanţare pentru implementarea 

proiectelor de dezvoltare 

Pe parcursul implementării strategiei, în funcţie de graficul de implementare și de necesitățile apărute 

Realizarea activităţilor de 

implementare a proiectelor 

integrate de dezvoltare 

Pe parcursul implementării strategiei, în funcţie de graficul de implementare 

Monitorizarea procesului de 

implementare a SDMC 

   Pe parcursul implementării strategiei 

Evaluarea gradului de 

implementare a SDMC 

                            

Pregătirea ciclului următor de 

planificare strategică 
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XVI.2 Structura de management propusă 

 
Toate deciziile strategice privind implementarea SDMC revin Primarului, care are 

inițiativa, și Consiliului local, care evaluează și validează proiectele propuse de Primar. 

Fundamentarea strategică a deciziilor de implementare a strategiei cade în sarcina 

Aparatului de specialitate al Primarului (ASP) și a Echipei de management (EM) stabilită 

de Primăria Municipiului Caransebeș și aprobată de Consiliul Local. ASP și EM au obligația de 

a pune la dispoziția factorilor de decizie materialele argumentative și justificative necesare 

luării de decizii strategice corecte și optime pentru dezvoltarea orașului, pe care Primarul le 

va supune Consiliului local pentru validarea legală a implementării fiecărui proiect. ASP și 

EM, sub coordonarea Primarului, au obligaţia de a face demersurile necesare pentru a realiza 

consensul instituţional şi mobilizarea resurselor umane, logistice și decizionale în vederea 

implementării SDMC.  

Structurile de coordonare și administrare a implementării strategiei (ASP, EM) vor fi 

în legătură permanentă cu membrii comisiilor de specialitate (în funcție de domeniul 

proiectului) din cadrul (Unității de asistență și consultanță UAC). Aceasta este o unitate 

independentă, externă Primăriei și Consiliului local, și este formată din reprezentanții 

părților interesate (instuituții publice, firme private, antreprenori, asociații, ONG-uri, 

locuitori), grupați pe comisii specializate pe domenii de competență și interes, în acord cu 

principalele domenii de implementare a strategiei. UAC este structura de bază prin care se 

concretizează guvernanța participativă în ceea ce privește deciziile de dezvoltare strategică 

a Municipiului Caransebeș și trebuie consultată periodic în privințșa deciziilor strategice de 

dezvoltare. Comisiile UAC adoptă recomandări, care au rol consultativ pentru structurile de 

decizie, coordonare și administrare a implemenării strategiei.   

După adoptarea fundamentată a deciziilor strategice, toate măsurile de coordonare şi 

administrare a activităţilor de implementare a Planului de acţiune al SDMC sunt de 

competenţa Unităţilor de Implementare (UI), care vor lucra în strânsă colaborare cu 

Aparatul de specialitate al Primarului (ASP) și cu Echipa de management (EM). Unitățile de 

implementare au în responsabilitate domeniile principale ale strategiei, și anume: 

dezvoltarea inteligentă; infrastructura și eficineța energetică; domeniul social-cultural; 

mediul, habitatul și schimbările climatice; capacitatea administrativă. 

Unitățile de Implementare sunt responsabile de coordonarea şi administrarea efectivă 

a procesului de implementare a SDMC şi se află în relaţie de subordonare faţă de EM. Cele trei 

structuri de coordonare și administrare răspund pe linie executivă în fața instituției 

Primarului și raportează periodic în fața Consiliului local, care poate valida sau invalida 

activitatea acestora, respectiv poate propune corecții. 
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EM și UI, sub coordonarea ASP, au obligaţia de a elabora următoarele documente de 

planificare (care sunt și un rezultat al consultării cu UAC):  

• Planul anual al acţiunilor de implementare a proiectelor prioritare şi a celorlalte 

proiecte prevăzute în portofoliul Planului de acțiune;  

• Planul anual financiar, care se întocmeşte pe baza Planului anual al acţiunilor de 

implementare a proiectelor prioritare. Planul financiar va indica fondurile necesare 

pentru realizarea proiectelor şi sursele de provenienţă ale acestora (bugete locale, 

bugetul de stat, programe europene, alte surse);  

• Situaţia privind gradul de implementare a SDMC.  

După aprobarea Strategiei de Dezvoltare a Municipiului Caransebeș, respectiv a 

proiectelor individuale, se vor constitui echipe de proiect (EP) responsabile pentru 

fundamentarea tehnico-financiară și implementarea fiecărui proiect, în funcţie de specificul 

acestora, în condiții legale. 

Figura 16.1 redă schematic managementul implementării SDMC, precum şi relaţiile 

stabilite între nivelele de decizie, coordonare şi respectiv execuţie pe verticală, dar şi pe 

orizontală între structurile implicate. 

Implementarea și realizarea efectivă a fiecărui proiect în parte va fi realizată de 

echipele de realizare a proiectelor (ERP). Structura și componența echipelor de realizare a 

proiectelor vor fi stabilite prin dispoziţia conducătorilor instituţiilor/firmelor care vor fi 

declarate câștigătoare, în urma derulării procedurilor prevăzute de legislația și normativele 

în vigoare pentru executarea proiectelor. 
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MANAGEMENTUL IMPLEMENTĂRII STRATEGIEI DE DEZVOLTARE A MUNICIPIULUI CARANSEBEȘ (2021-2027) 

STRUCTURA ORGANIZATORICĂ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 16.1 Structura de management propusă 
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 XVI.3 Capacitate și management financiar 
 

Pentru evaluarea capacităţii municipiului Caransebeș de a genera excedent 

operaţional în vederea finanţării investiţiilor, s-au utilizat rezultatele modelului de prognoză 

elaborat de Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice (MDRAP) privind 

bugetul operational, cuprinse în Ghidul de dezvoltare urbană durabilă (2015). Acesta permite 

o modelare anuală a indicatorilor bugetari, ca urmare a analizei lor istorice (în cazul de faţă 

pe cinci ani de execuţie şi doi de plan). 

Conform precizărilor din Ghidul de dezvoltare urbană durabilă, bugetul operațional 

este un instrument orientativ, recomandat a fi utilizat pentru facilitarea prioritizării unui 

pachet de investiții într-o perioadă de implementare clar determinată. Pentru sumele 

provenind din fondurile europene structurale și de investiții aferente perioadei de 

programare 2021-2027, data limită a implementării proiectelor este sfârșitul anului 2029. 

Bugetul operațional pentru municipiul Caransebeș a fost elaborat parcurgându-se 

următoarele etape: 

1. Definirea bugetului nealocat. Bugetul nealocat reprezintă volumul fondurilor pe 

care o autoritate publică locală îl poate folosi pentru cheltuieli variate, inclusiv pentru 

investiții de capital și, respectiv, cheltuielile de operare și mentenanță aferente acestora. 

Bugetul nealocat anual a fost calculat pentru cinci ani anteriori (2016-2020), folosind 

următorul mod de calcul: 

Buget nealocat = (Venituri proprii) + (Sume defalcate din TVA pentru echilibrarea bugetelor locale) 

+ (Alte venituri) 

2. Determinarea mediei bugetului nealocat pentru perioada 2016-2020. S-a 

observat că bugetul nealocat anual prezintă unele variații, stabilirea unei medii aferente 

perioadei analizate reprezentând o bază mai bună pentru estimarea bugetului nealocat pe 

termen mediu. Astfel, a fost calculate valoarea medie a bugetului nealocat în perioada 2016-

2020, ca un indicator relevant pentru estimarea valorii bugetului total nealocat aferent 

perioadei 2021-2027. 

3. Estimarea bugetului total nealocat pentru perioada de implementare 2014-

2023. Valoarea estimată a bugetului total nealocat, pentru întreaga perioadă de 

implementare 2021-2027, s-a realizat plecând de la media bugetului nealocat pentru 

perioada de referință 2016-2020, ajustată cu ratele de creștere anuală estimate (reflectând 

atât creșterea economică, cât și inflația anticipată), între 2% și 4% anual, astfel: 

Tabelul 16.2 Rate de creștere anuală estimate pentru calcularea bugetului nealocat total 

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030 

2% 2% 2% 3% 3% 4% 4% 4% 4% 4% 

 

4. Determinarea bugetului operațional pentru perioada de implementare 2021-

2030. Bugetul nealocat pe care municipiul Caransebeș îl are la dispoziție poate fi folosit, atât 
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pentru finanțarea unor investiții de capital, cât și pentru alte cheltuieli. Având în vedere că 

investițiile de capital presupun și cheltuieli ulterioare de operare și mentenanță, cu cât se va 

aloca un buget mai mare pentru investiții de capital, cu atât vor fi mai mari cheltuielile de 

operare și mentenanță care vor fi acoperite din bugetele nealocate viitoare.  

Pentru stabilirea bugetului operațional, autoritățile naționale recomandă să se 

planifice o pondere prudentă de 30% din bugetul total nealocat inclusiv pentru perioada 

2021-2030. 

Documentele Justificative pentru finanțarea proiectelor din fonduri naționale și din 

cele europene, care vor fi elaborate de către structurile de implementare responsabile din 

Primăria Caransebeș, vor include o listă de proiecte prioritare pentru perioada de 

implementare 2021-2030, a căror valoare să reflecte valoarea investiției (contribuția 

beneficiarului la cheltuielile eligibile și neeligibile), inclusiv cheltuielile totale de operare si 

mentenanță, cu o valoare totală egală cu valoarea bugetului operațional pentru perioada 

2021-2030. Pot fi admise creșteri de maximum 10% ale bugetului operațional pentru 

prioritizarea proiectelor autorităților publice. 

În tabelul 16.3, sunt evidențiate bugetele nealocate anuale pentru Municipiul 

Caransebeș (2016-2020), estimarea bugetului total nealocat pentru 2021-2030, cât și 

valoarea bugetului operațional propus, respectiv limita maximă admisă pentru prioritizarea 

proiectelor propuse de Municipiul Caransebeș pentru perioada 2021-2030. 

Tabelul 16.3 Bugetul nealocat și estimarea bugetului operațional (mii lei) 

Municipiul 

Caransebeș 

Buget nealocat anual 2016-2020 și media perioadei Estimare buget 

total nealocat 

2021-2030 

Buget 

operațioanl 

2021-2030 

Limita maximă 

buget operațional 

2021-2030 

(110% BO) 

2017* 2018* 2019* 2020* Media 

52148 58360 59331 60806 57661 710338 213101 234411 

* Date furnizate de Primăria Caransebeș 

 

Pentru o utilizare rațională a bugetului operaţional, se impune ca managementul 

implementării Strategiei de dezvoltare a municipiului Caransebeș să întocmească un plan 

multianual de investiţii, precum și planuri anuale, care să permită prioritizarea obiectivelor 

de investiţii (inclusiv a celor finanţate din fonduri europene), finanţarea în funcţie de 

prioritate şi graficul de execuţie propus de proiectant şi luarea în considerare a influenţelor 

pe bugetul local generate de operarea obiectivelor de investiţii finalizate. 
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Cap. XVII  

MECANISMUL DE MONITORIZARE ȘI EVALUARE 

 
 

Controlul rezultatelor implementării SDMC se realizează, în mod continuu, la toate 

nivelele structurilor organizatorice descrise, conform competenţelor acestora. Se controlează 

îndeplinirea Planului anual al acţiunilor de implementare a proiectelor prioritare, Planul 

anual financiar şi Situaţia privind gradul de implementare a Strategiei. Periodic, rezultatele 

controlului se discută în structurile organizatorice şi instituţionale respective, care iau 

hotărâri pe baza competenţelor specifice nivelului lor de responsabilitate. 

Evaluarea rezultatelor implementării proiectelor se face de către echipele de proiect 

şi de către iniţiatorii şi beneficiarii proiectelor de dezvoltare. Evaluarea situaţiei privind 

gradul de implementare a Planului anual de acţiune revine Unităților de Implementare (UI), 

ale căror rezultate sunt supuse aprobării Primarului și Consiliului local, în timp ce evaluarea 

gradului de îndeplinire a obiectivelor Strategiei de Dezvoltare a Municipiului Caransebeș 

poate fi făcută și de un evaluator extern, împreună cu reprezentantul / reprezentanții ADR-

Vest și/sau ai altor entități finanțatoare care își vor constitui corpuri de control și evaluare 

(AM-PO, PNRR etc.), pe baza materialelor furnizate de UI și EM sub coordonarea Aparatului 

de specialitate al primarului, validate de Primar şi, când este cazul, de Consiliul local 

Caransebeș. 

În cadrul evaluării, se apreciază gradul de îndeplinire a obiectivelor şi politicilor 

propuse în Strategia de dezvoltare, prin analiza efectelor pe care le au politicile şi programele 

de dezvoltare asupra mediului de afaceri, economiei, infrastructurii, mediului social-cultural, 

habitatului şi calităţii vieţii populaţiei orașului. Gradul de îndeplinire al programelor de 

dezvoltare este apreciat procentual, în funcţie de parcurgerea etapelor de realizare a 

proiectelor propuse (lucrări, decontări financiare, termene, calitate, 

recepţia lucrărilor). 

Evaluarea se realizează anual, pe baza unor fişe de evaluare întocmite la nivelul 

Unităților de implementare (UI), cu sprijinul specialiştilor şi experţilor din structurile de 

asistenţă şi consultanţă. Pe baza acestor fişe, Echipa de management (AM) întocmeşte un 

Raport de evaluare care va fi supus analizei şi aprobării Primarului, respectiv Consiliului local. 

Activitatea de monitorizare și evaluare cuprinde 5 etape: pregătirea, colectarea 

datelor, analiza rezultatelor, elaborarea unui raport strategic de monitorizare şi prezentarea 

rezultatelor (ADR-Vest, Strategie PDR, 2021): 

-Etapa de pregătire cuprinde selectarea instrumentelor de monitorizare utilizate şi 

identificarea ariei activităţii de monitorizare.  
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-Colectarea datelor se realizează prin aplicarea instrumentelor selectate în vederea 

completării tabloului cu indicatori de rezultat. Analiza rezultatelor presupune prelucrarea 

tuturor datelor şi stă la baza întocmirii raportului strategic de monitorizare. 

Elaborarea raportului strategic de evaluare se efectuează pe baza informaţiilor 

colectate în etapele anterioare. Aceste informaţii vor fi corelate cu măsurile şi ţintele asumate 

prin strategie. În cadrul raportului vor fi evidenţiate:  

• situaţia şi evoluţia socio-economică a municipiului,  

• realizările, problemele şi perspectivele în ceea ce priveşte implementarea SDMC,  

• exemplele de bună practică,  

• orice propuneri de modificare a SDMC şi a tabelelor financiare.  

• Se vor realiza recomandări atât la nivelul procesului de monitorizare, cât şi la nivelul 

măsurilor și al proiectelor.  

Prezentarea rezultatelor procesului de monitorizare și evaluare se realizează în cadrul 

şedinţelor Consiliului local și/sau a altor actori de la nivel local. Pe lângă analizele anuale, un 

rol important îl va avea raportul de evaluare realizat în anul 2024, care va constitui un 

instrument de ajustare a programelor de investiții pentru perioada rămasă, iar cel din anul 

2027 va fi un punct de plecare pentru planificarea dezvoltării în perioada de finanţare post 

2027 (2030). 

 

 

 

 

 


